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caţiune 

Atât abonamentele cit «t 
ineerţinaJle sunt • n« plAtt 

înainte In Arad. 

Scrisori nefrancatc v-
primesc 

Chestiuneaautonomiei. 
Nici sä zică cineva că statul în 

p. §. 43 din 1868 ar recunoaşte o 
metropolie română independentă şi 
autonomă. 

Paragraful acela ѳ atât de ela
stic şi equivoc, de multe, foarte multe 
poţi scoate din el, dar' independinţa 
bisericească română numai aceia, cari 
Işl bat joc de credulitatea publicului 
românesc. 
' Inzâdar căutăm, chiar şi cu lampa 
lui Diogene, vre-o autonomie biseri
cească recunoscută din partea statu 
lui sau creată de scaunul papal şi 
Inarticulată în legile ţerel sau ptomul 
gata pe vre-o altă cale legală — nu 
vom afla. Bar' independinţa de forul 
primaţial In spiritualibus nu intere
sează obştea românească ca atare. 
Chestiunea autonomiei nu se învârte 
deci în giurul unei apëràrï desperate 
a drepturilor câştigate cu secol! îna
inte, ci e o luptă ofensivă, vrênd 
acuma a ne întemeia autonomia, care 
pună acuma nu o am avut. 

Dar' să întoarcem chestiunea! 
Să o considerăm din un punct 

, de vedere mal practic ! Unde şi când 
Fam dat semn de vieaţă cu pretinsa 

noastră autonomie şi independinţa? 
Şi când şi prin ce act a recunoscut 
guvernul numai şi umbră de autonomie 
şi independinţa ? Ca rëspuns la între
barea din urmă ѳ chiar la loc citat 
rescriptul împerătesc trimis cătră 

• Vicarul capitular ln 1868, când cu ale
gerea de Metropolit, în care şi drep-

\ tul de presentare, avut de timpuri in-
momoriale, ni-se^ contestă, când zice 

; ca presentarea de acum a candidati-
I lor de Metropolit să nu cadă In pre-
I indiciul timpurilor viitoare! Ucee au-
! tonomia!! Şi ce-am avut înainte, ni-se 
' ia!! 

I Nu-i vobă independinţa bisericească 
canonică ni-o am deprins şi o deprin-

І dem (ce-ï drept, nici aceasta In virtu
tea vre-unor disposiţiunl de lege, su
ficiente, dar la urma urmelor o de
prindem,). Independinţa aceasta însă 
numită exemptiune — nu-i causează 
statului, nici latinilor multă bătaie de 
cap, din simplu motiv, că dacă ar fi 
până acolo exempţiunea poate să sub
siste şi în autonomia catolică ln toc
mai ca Inafară de ea. Şi statul 
la urmă nici că se interesează de 
lucruri spirituale. Lui Ii trebue o au
tonomie catolică comună, în care să 
fie şi biserica românească şi basta. 
listau la îndemână drepturile de patron 
suprem, ale Majestăţil Sale asupra 
bisericel catolice, ear împotrivă ni
mic şi sfirşitul e hotărlt. Nu voieşte 
sa cunoască, decât o biserică catolică, 
fundaţiunl comune catolice, bunuri 
catolice, gimnasil, şcoli catolice, inte
rese comune catolice, şi pentru toate 
acestea — o autonomie comună cato-
Ы. 

Am zis acestea, pentru-că am vëzut 
ca jurnalistica noastră umblă pe căi 
greşite. Şi faptul mö miră, că chiar 
şi .Unirea" accentuează din când în 
cand cuvintele autonomie şi indepen

dinţa, dar totdeauna cu mare precau-
ţiune, ca şi când i-ar fi teama, că-I 
dă cine-va peste degete. Cetitorul va 
înţelege deci, că biserica unită n'a 
avut şi n'are autonomia, nici indepen
dinţa, pe care i-o aroagă foile noa
stre. Acuma voim să ni-o creem (fără 
provocare la equivocitatea unor arti-
coli de lege din trecut) şi pentru 
aceasta suntem datori a sprigini pe 
Metropolitul Mihályi cu tot devota
mentul. 

La cas când soartea nî-ar fi fa-
voritoare şi metropolitul Mihályi ni-ar 
elupta o autonomie bisericească aşa 
cum aşteptăm toţi, faptul acesta ar 
fi gloria lui şi n'ar avè nimic 
comun cu glorioasele fapte (?) din trecut, 
la care unii, probabil ca să-'şi acopere 
paupertatea presentulul, nu se sfiesc 
a se provoca într'una. Şi earăşi 
dacă nu 'i-ar succede, nu ar putè 
sa-'l dejudece nime, din contră trebue 
să-'l aducem aceleaşi omagii, pentru-că 
'şi-a făcut datorinţa de metropolit al 
unei provincii române. Nu va putè 
fi la urmă nime trădotor de neam, 
de biserica străbună, care ni-a vân
dut aşa cu buna drepturile noastre 
seculare, pe care nu le-am avut nici
odată, ci cel mult am crezut că le 
avem. Ear' bona fides în astfel de 
caşuri e nulla fides. ? 

'Mi-am ţinut de datorinţa ex
punerea mal pragmatică a celor zise, 
pentru-că prevëd, că biserica română 
unitd, în ciuda tuturor protestelor laconice, 
va Intra şi va trebui să între în autonomia 
catolică ungară. Publicul românesc 
trebue să fie orientat, ca cu judecată 
calmă şi bărbătească să poată In
timpinä un eveniment atât de fatal, 
cum este acesta. Numai şi numai 
necunoaştere! chestiunii atribuiu eu 
oribilităţile apărute în „Gazeta" şi 
,,Tribuna", până-сѳ acum la urmă 
au degenerat într'o formală politică 
de popondeţi de cea mai pronunţată 
specie. Că oare ce-'i alta ameninţarea 
dlul Vajda et consortes In „Tribuna", 
decât adeverată politică de popon
deţi? Pe cine voeşte dl Vajda să 
sparie cu trecerea D-sale şi a câtorva 
oameni fără convingeri religioase? 
Şi tinerimea română se fie gata 
a sta pe partea domnului Vajda 
acum, când biserica română unită 
strigă desperată după ajutor? Şi oare 
să fi fost şi să fie pe sub soare un
deva, o tinerime atât de ticăloasă, 
care In veci să fie cu rësboiul pe 
buze şi când legea şi neamul îi cere bra
ţul, îi cere ajutoriul, — să o lase pradă 
în ghiarele dujmanulul declinând chiar 
de a şi primi lupta? Frumoase prin
cipii profesează dl Vajda et consor
tes, dar' acestea nu pot fi principiile 
unei tineriml, care are şi pretenţii ! 

Dacă dl Vajda ar fl dat o pro
clamaţie, provocând tinerimea, să se 
formeze în trupe înarmate să plece 
la Budapesta la congresul regnicolar 
catolic, să pună mâna pe deputaţii şi 
episcopii aceia româno fagi şi s ă i 
arunce pe fereastră, l'aş fl înţeles, 
m'aş fl închinat înaintea unei aşa mari 
iubiri de neam, dar când în locul 
unui erou më aflu în faţa unul comis 
voyager, care, când aude bubuitul 
tunurilor, Işl ia zdrenţişoarere şi o 

cam ia la picior, strigând celor de 
pe câmpul de luptă — după mine 
copil! — më prinde mila. 

Voi sunteţi urmaşii Romei? . . . 
Unde-I tinerimea noastră, avant-

garda bëtrâneï naţiuni, care să se 
electriseze de chestiuni mari şi vitale? 
Undei sângele acela cald şi vecinie 
neastêmpërat, sëmônta drepturilor şi 
a viitorului nostru? Nu cumva 1-a mo
lipsit zăduful şi piroteala din saloa
nele comode ale Dlui Vajda? Voiam 
să luăm şi noi o luptă reală cu guver
nul şi cu latinii, şi eacă, că chiar aceia, 
delà cari am aşteptat sprigin primo-
loco, se gătesc de ducă. Frumoase 
s e m n i / Română naţiune, poţi fi fă
loasă de florile- pasivităţii ! ! 

Lot;ria Asociaţiuneî. Guvernul 
a încuviinţat emisiunea de 100.000 
loáuri à 1 coroană în favorul casei 
naţionale. Biuroul Asociaţiunei speră 
a din această loterie să realiseze un 
profit de 40—60.000 coroane. 

* 

Pentru Fondul Iancu încă tot nu s'a 
terminat goana. Pe 4 Noemvre amicul nostru 
T. L. Albini a fost earăşi chemat la pertrac
tare, înaintea Tribunalului din Alba-Iulia. 
Procesul s'a amânat însă, Ipsind martorii 
Ä Moţa, paroch în Orăştie şi V. Dressdnandt. 
Citaţi şi presenţi au fost martorii V. Tor-
dăşianu, Silvestru Moldovan şi Daianu. 

* 

Consiliul comunal parisian pentru 
Buri. In şedinţa de la 3 c. consiliul comu
nal al Parisului a votat următoarea ordine 
de z i : 

Avénd In vedere, că fiecare rësboiu 
este păgubitor pentru interesele materiale 
şi intelectuale ale omenimei, consiliul comu
nal, dând expresie deplinei sale simpatii faţă 
de Burii cari luptă pentru independenţă, Îşi 
exprimă şi regretul, că statele Europei n'au 
intervenit să aplaneze conflictul ce ln Africa 
de Sud a .dus la vërsare de sânge ; do
reşte ca pacea să se facă In curênd şi să 
nu se mai tulbure, frnd ea cea mai mare 
chezăşie a prosperităţii şi libertăţii popoa
relor*. 

Din Dieta. 
— Şedinţa de Ia 4 Noemvrie. — 
In şedinţa de la 4 Noemvrie a 

Dietei între altele a venit la ordinea 
zilei şi rëspunsul ce primul ministru 
Széli a dat interpelării abatelui Mol
nár cu privire la scandalul religios 
din Jászberény, unde primarul şi 
căpitanul oraşului au permis nişte 
serbări populare în cari erau batjoco
rite cele sfinte : Sfta Maria era, de 
pilda, înfăţişată ca mergênd de breu 
cu losif, după denşiî o ceată de 
lăutari, ear' Christos o ducea tot în 
chiote. . . Széli din parte-'I a des-
aprobat pe şefii autorităţilor cari au 
permis asemenea blasfemii şi s'a 
ordonat cercetare disciplinară. 

Molnár a luat spre ştiinţă rës
punsul. 

Englezi. Şi din potrivă, în acest inter
val ei au nimicit nu numai pe Napoleon, 
dar oştirile lor supus-au popoare nenu
mărate în cele cinci continente ale lu-
mei şi toată suflarea omenească uriaşi 
îl credea. 

Telegrame sosite eri vestesc însă o 
înfrângere care este cu atât mai ruşi
noasă pentru Englezi, cu cât vine din 
partea unei populaţiunl, cu nimic mai 
mare în număr de cât de pildă — Ro
mânii din comitatul Aradului. 

Eată, înadevër, ce se telegrafează 
din Bruxella: 

După o bombardare straşnică 
din partea Burilor, Ladysmith, 
cetatea principală a Englezilor, a 
capitulat. Generalul White, cu în
treg statul sëu major, precum şi 
oştirea engleză întreagă, sunt pri-
sonierï aï Burilor. 

Trupele engleze, cari erau 
concentrate la Eolenzo, de ase
meni s'au retras spre sud, aşa că 
Burilor le stă acum deschis dru
mul spre Cap. De Mercuri ei au 
şi călcat deja pe teritor englezesc, 
în colonia Cap, după ce s'au făcut 
stăpâni pe Norwals-Pont şi Kole-
sberg. 

Circulă încă şi versiunea, că 
White a fost rănit şi se crede că 
perderile Englezilor se urcă la 
3500 oameni. 

Că situaţia se consideră extrem de 
gravă şi la Londra, dovadă e?te urmă
toarea telegramă'. 

0 proclamaţie a Reginei 
ordonă chemarea sub arme a 35 
companii de miliţieni. 

Din Auêtralia de asemeni s'au por
nit spre Africa mai multe corăbii cu 
miliţie. 

Înfrângerea Englezilor. 
De o sută patruzeci de ani nimeni % 

nu s'a putut lăuda că a înfrânt pe 

UN RËSPUNS. 
In loc să se fi mărginit la tă

găduirea ori desminţirea informaţiu-
nilor din articolul, care l'a publicat 
.,Tribuna Poporului" despre conven-
ticolul delà Sibiiu — dacă peste tot 
putea să dea o desminţire—din contră, 
„directorul" ziarului „Tribuna" a luat 
o posiţie agresivă atacând cu o in
solenţă fără margini sinodul eparchi-
al din Arad, în ziarul „Drapelul1 4 din 
Bucureşti pentru alegerea de episcop 
a Pr. S. Sale losif Goldiş, şi din pricina 
aceasta, atacă totodată şi pe oamenii 
grupaţi în giurul „Tribunei Poporului" 
acusându-ne ca „desfăcuţi de parti
dul naţional." 

Atacurilor nesăbuite am respuns 
prin o scrisoare adresată, nu direct 
ci în „Tribuna Poporului4*—cătră di
rectorul ziarului „Drapelul," accen
tuând ca „absolut sigure şi exacte" 
informaţiunile corespondentului nos
tru despre conventicolul delà Sibiiu 
căci câtă vreme netemeinicia lor nu 
s'a constatat, eu nu am drept să trag 
la îndoială veracitatea lor ; o simplu 
negaţiune, ori-cât de categorică la 
aparenţă, nu are valoare de proba-
ţiune. 

„Tribuna" însă revine asupra che-
stiunei într'un articol de comparaţie 
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scris cu o incomparabilă naivitate, tn 
care zice : 

.Noi, cari avusesem un représentant în 
conferinţă, le desminţim (?) categoric (relaţiu-
nile) şi arătăm cât su,nt de absurde {!). Nu 
ne îndestulim însă numai cu partea nega
tivă, cu desminţirea, ci dăm şi date positive : 
publicăm comunicatul oficios, stabilit în 
însăşi conferinţa, în présenta tu turor nu
meroşilor \l) membri ai ei, şi astfel ară
tăm nu numai ce nu ч făcut, ee nu a ho
tărît sau discutat, ci şi ce a discutat şi la 
ce résultat a ajuns." 

In adevër, mare lucru este a 
arăta сѳеа-сѳ nu a făcut „comitetul 
naţional" şi conferinţele" sale „in
time" când toată lumea ştie şi e con
vinsă că n'a făcut absolut nimic. 

întrebăm însă : când şi unde s'a 
publicat „comunicatul oficios" al con-
venticolului poreclit „conferinţă in
timă" ? 

In special : când şi unde s'au 
publicat discuţiunile şi hotâririle ace
lei „conferinţe intime" ? 

Doar comunicatul ce-'l găsim pu
blicat cu litere grase fără dat şi fără 
iscălitură, la locul prim în numerul 
„Tribunei" dela 22 Septemvre (4 
Oct.) pe respunderea proprie a „di
rectorului" ei, avem să-'l privim 
drept hotărîre şi comunicat „oficios" 
obligator pentru poporul român ? 

Ar fi culmea absurdităţii şi o 
prostie de a primi astfel de comuni
cat ca autentic şi oficios, atunci când 
In scrisoarea publicată în „Drapelul", 
directorul „Tribunei" zice lămurit : 

„Consfătuirea (conventicolul) a 
fost secreta, desbaterile şi ho-
tărîrile ei se ţin sub sigilul dis-
creţiunei". 

Evident, că „desbaterile şi hotă-
rîrile din „consfătuirea secretă" fiind 
ţinute sub „sigilul discreţiunei", co
municatul din „Tribuna" nu poate fi 
adevërat. Prin urmare noi nu-i dăm 
nici o valoare comunicatului, şi nu-i 
putem da, mai ales oă din capul lo
cului am declarat, că nu avem şi nu 
putem avea încredere în dl Dr. Raţiu 
şi în „fruntaşii" sei necunoscuţi. încă 
şi când am"avea deplină încredere în 
persoana d-sale, nici atunci nu am 
putè admite ca o fracţiune minimală 
din fostul comitet naţional să impună 
hotărîri obligatorie partidului, fără 
a-'l consulta. Acel puţini aderenţi 
ai d-lul Raţiu n'au mandat să repre-
sinte poporul român din toate părţile 
ţeriî şi să aducă hotărîri în numele lui. 

Dacă fracţiunea minimală, care 
mărturiseşte de şef al sëu pe dl Dr. 
Raţiu, ţine totuşi să conducă cu dela 
sine putere destinele partidului na
ţional şi să regulamenteze pe toţi 
câţi nu jură în şefia d-lul Raţiu, atunci 
aibă curagiul civic a eşi pe faţă, 
a nu ţine sub „sigilul discreţiunei" 
hotărîrile sale. Până atunci însă re-
laţiunile corespondentului nostru de
spre conventicolul delà Sibiiu rëmân ne
combătute şi nerăsturnate, şi mie încă 
îmi rëmâne dreptul de a contesta 
autenticitatea comunicatului din „Tri-
bnna" considerându-'l ca o amăgire 
optică a opiniunel publice româneşti. 

Acusatiunea infamă de a fi „gă
zduit neadevërul şi nedreptatea" o 
resping ca proprie iesuitulul dela 
„Tribuna" care urmând principiul 
moral al iesuiţilor : finis sanctificat me
dia, prin nedreptate şi fraudă s'a În
stăpânit asupra ziarelor întemeiate 
prin munca şi sudoarea altora. 

V. Mangra. 

Din Bucovina. 
Manifeetaţiunea preoţîmel române. 

Fraţii noştri din Bucovina de luni de 
zile deja trec prin grele Încercări. Prin ţi
nuta nechibzuită şi prin politica nefastă a 
actualului guvernor Bourguignon şi a răută
cioşilor lui sfetnici, raporturile între guver
nul ţeriî şi Intre Românii bucovineni au 
devenit atât de încordate, încât nu se mai 
vede alt chip de aplanare, decât singură 
numai rechemarea guvernorului dela postul 
înalt ce-'l ocupă. 

Prin goana sistematică şi turbată, ce 
se pornise contra presei române, spiritele 
între Români erau deja la culme iritate. 
Vtrf însă la toate s'a pus mai ales — cum 
se ştie — prin vorbirea guvernorului Bour
guignon In ziua de 6/18 August, ziua ani-
versală a MajestăţiI Sale, când adecă fără 
motive şi în chip brusc a atacat preoţimea 
română tn sentimentele ei patriotice şi de 
loialitate. 

In contra expectoraţiunilor guvernoru
lui preoţimea a şi început numai decât să 
protesteze în toate părţile ţerişoarei. Ear' 
acum, Lunia trecută, Inj 18/30 Octomvre, 
întreg clerul român, ca un singur om, şi 
din toate unghiurile ţeriî s'a întrunit la 
Cernăuţi într'o impo8antă adunare de pro
testare comună, care a pus în uimire pe toţi 
adversarii şi asupritorii poporului ronân 
din ţeară. 

Despre această adunare a clerului 
eată ce zice ziarul „Patria* din Cernăuţi, 
în numărul sëu de Mercuri: 

.Ziua de eri (Luni) va române puru
rea gravată cu litera de aur în analele 
istoriei noastre. 

.Pătrunşi de un entusiasm sfânt, înăl
ţaţi tn cugete şi gândiri s'au adunat *eri 
preoţii noştri din toate colţurile te r i i , ur
mând glasului conducătorilor lor, cari i au 
chemat, să şi rostească cuvêntul lor băr
bătesc in faţa atacurilor nemaipomenite, la 
cari au fost espuşi în ultimele luni. 

.Buciumul deşteptător a rësunat şi 
valuri-valuri s'au pornit din văi şi din 
câmpii, de la Nistru pană tn Carpaţi cetele 
picnirilor naţionali, ca să-şi împlinească cea 
mai sfântă datorintă a lor dictată de tim
purile grele, prin care trece astăzi poporul 
nostru. 

„Din trenurile de Duminecă şi Luni 
descălecau necontenit zeci de preoţi şi 
capitala Bucovinei, de altădată atât de 
liniştită, gemea în zilele aceste de nu
mărul imposant al preoţimel noastre. 

„Nedumeririle, causate prin fel şi fel 
de faime tendenţioase resfirate de antago
niste noştri, au dispărut deodată, duşmanii 
au încremenit, eai ' figurile triste ale efl-
alţilor noştri, cari pe ascuns au căutat să 
zădărnicească întrunirea, au trebuit să se 
refugieze In cele mal ascunse locaşuri, ca 
să nu-'şi primească pedeapsa binemeritată. 

„Pe cât de mare era consternarea şi 
desperarea în tabëra antagoniştilor, atât de 
mare cel puţin era bucuria şi mulţumirea 
tn mijlocul Românilor, cari tn flecare preot 
nou-sosit priviau un nou apostol al de
şteptării naţionale. 

„Ne lipsesc cuvinte, ca să descriem 
entusiasmul acestor doue zile epocale, căci 
prea impunătoare, prea covârşitoare au foat 
momentele acestea înălţătoare. 

„Culmea manifestaţiunilor a format-o 
însă fără îndoială adunarea de ieri (Luni) 
seară, ale cărei resoluţiuni unanime vor 
forma pentru toate timpurile o pagină 
ilustră In manifestaţiunile poporului ro
mân din Bucovina. 

„Ferice de neamul acela, care are 
astfel de flîl 

„Onoare fiilor, cari 'şi-au împlinit In 
timpuri prele cu scumpötate datoria lor ca 
Români şi patrioţi". 

Din raportul ce-1 publică „Patria* 
despre decursul adunării, extragem urmă
toarele: 

De président al adunării cu unanimi
tate de voturi a fost ales dl prof. Eusebiu 
Popovici profesor universitar; de vicepre
şedinţi Atanasie Procopovici şi Artemie Be-
rariu, ear' de secretari d-nii Qavriil Teleaga 
şi Dim. cav. de Zopa. 

Daclarându-se adunarea deschisă, pre
sidentul amintind cu veneraţi une de neclin
tita iubire a clerului ortodox-român din Bu
covina faţă de augustul Cap încoronat şi 
casa domnitoare, a cetit textul unei tele 
grame menite spre a fl trimisă imediat di
rect la adreta Maj. Sale. Textul acestei 
telegrame s'a votat cu nespusă însufleţire 
de cătră toţi preoţii adunaţi si s'a expedat 
imediat : 

„Cătră Majestatea Sa e. r. apostolică 
în Viena. 

.Preoţimea ort. orient, română din 
Bucovina, adunată astăzi în 30 Oct. în Cer
năuţi, cu scopul de a transmite petiţium în 
afaceri vitale comune la adresa D-lui Arehi-
episcop şi cătră înaltul ministeriu, subşterne 
cu toată reverinţa Majestăţii Voasrte c. r. 
apostolice asigurarea omagială a fidelităţii 
profunde şi nestrămutat înrădăcinate în ini
mile preoţimei ort. or. române din ţara acea
sta şi în inimile precum a fiilor lor trupeşti, 
aşa şi sufleteşti, a supunerii şi iubirei cătră 
Majestatea Voastră, cătră înalta casă împë 
rătească şi cătră augusta monarchie austro-
ungară. 

%Prea8upusulprésident al adunării Eu-
seviu Popovici, archipresviter şi profesor 
universitar*. 

S'au cetit apoi adresele cătră miniştri 
şi metropolit. 

Eată pe scurt conţinutul acestor adrese: 
Adunarea din 30 Oct. a. c. a preo

ţilor români or. ort. ai Bucovinei a votat 
şi Bubscris două adrese, menite ambele a 
fl presentate atât metropolitului, cât şi 
ministeriului, una drept justificare contra 
inculpării de i u b i r e n e a d e v e r a t ă 
f a ţ ă d e Î m p ă r a t şi î m p ă r ă -
ţ i e, inculpare aceasta, ridicată de pre 
sidentul ţării cu ocasiunea recepţiunsi de 
gratulare din 18 August în contra acelei 
părţi a preoţilor români or. ort. ai Bucovi
nei, cari nu resping de la sine sau dela 
familiile lor purtarea colorilor naţionale 
româneşti : a doua spre resfrângerea a-
dresei de încredere, presentată nu de mult 
de cătră preoţii ruteni metropolitului şi 
presidentului ţării şi prin care se incrimi
nează din nou o parte a preoţimei române. 

Ambele adrese ale preoţilor români 
au fost ţinute In ton respectuos», atât Iu 
totalitatea lor, cât în special şi faţă de 
metropolit şi presidentul terii. 

Adresa relativă la 18 August s'a 
transmis în 4 expediţiuni: metropolitului, 
prim-ministrului, ministrului de interne şi 
celui de culte. Ea consună, afară de sflrşit. 
tn toate cele 4 expediţiuni, şi accentuează, 
că incriminatele colori naţionale româneşti 

nu sunt colorile statului român, ci colorile 
de la 1848—1849 ale fidelilor Români tran 
silvăueni devotaţi împëratului, colori purtate 
public şi din capul locului de cătră socie
tatea academică „Junimea*, şi că ele nici 
când — fie ehiar numai clerului — n'au 
fost interzise, din care causă familiile preo
ţeşti române cred a puté purta fără grije 
aceste colori. 

După subsemnarea acestor adrese de 
cătră 222 de preoţi s'a conetituit uu cor 
imposant din aproape toţi preoţii presenţi, 
cari au Intonat cu o rară solemnitate imnul 
poporal şi psalmul de mulţumită cătră atot
puternicul Creator «Ţie se cuvine cântare.* 

S'a ales apoi, o deputaţiune de 10 
preoţi, cari să predee cele doue adrese 
metropolitului şi tn fine s'a votat mulţumită 
generală şi recunoştinţă neclintita ilustrului 
profesor de teologie Eus. P o p o v i c i 
pentru înţeleaptă conducere şi marea os
teneală ce a avut-o. 

Ca aceasta s'a terminat imposanta 
adunare a preoţimei, pe la oarele 9 şi ju
mëtate seara. 

.Presidentul terii — continuă „Patria" 
— simţindu-8e între ciocan şi nicovală IU 
faţa acestei adunări neevitabile, despre ai 
eărei splendid résultat a fost asigurat Înc5 
înainte de orele şese, 'şi-a trimis p: oameni 
sei la adunare, pe cari i-a împuternicii ti 
declare în public, că retrage acusa sa ridi
cată în 18 August contra preoţimei româm, 
Aceasta li părea lui Bourguignon ultima cale 
de scăpare din încurcătura grozavă tn care i 
ajuns, însă s'a ' înşelat. Cei doi preoţi, pe 
cari i-a trimis să retrogă grava sa acuşi, 
n'au mai avut curagiul să-şi deschidă gura 
In favorul dlui Bourguignon, din conta 
s'au simţit îndemnaţi să accepte resolutiilt 
vota'e şi së le виЬззпше şi ei". 

DIN ROMÂNIA 
Exposiţia de Ia Văcăreşti. 

Exposiţia de la Văcăreşti pre iuti 
obiectele confecţionate de deţinuţii din toati 
ţeara. 

Exposiţia este arangeată cu mult gust 
pe partea dreaptă cum Intri în curtea peni 
tenţiarulul, într'un mare şi frumos siloa. 

S'a remarcat foare mult, la aceaall 
exposiţie, ucigaşul cârciumarilor, Ioan Pips, 
lucrat în ipsot-', în mărime naturală şi ini 
brăcat lu portul lui de puşcăriaş. 

Trebue să spunem însă, că aceastl 
lucrare e datorită d-lul sculptor COIIHÍÍSII-
tinescu. Tot d sa a făcut In ipsos, cu lan
ţurile de mâni, pe criminalul Enache Mar-
cu, condamnat de doue ori la muncă sil 
nică şi care a sevlrşit 37 de omoruri. 

In treaeăt, dintre mulţimea de obiecte 
expuse, am putut deosebi : têmpla pentru 
biserica de la Mislea, lucrată de deţinuţii 
minori ; un urs, ţinut tn lanţ de un Ţigan, 
lucrat de condamnatul Moritz Hermán h 
închisoarea Slănic ; un cerb, lucrat cu o 
artă desevîrşită tot de acest Heinum. Co 
misiunea a admis ca acest cerb să fie tri
mis la exposiţia de la Paris. închisoare 
Văcăreşti, lucrată tn miniatură şi aşezaţii 
pe o masă, la Intrarea tn penitenţiar d'a-
semeni. 

Tot aci e o hartă a României, lucrats 
de N. Botez, condamnat la 10 ani închi
soare. Tot acest Botez a scris pe un gră
unte i i e orz cuvintele : „Hrana Indienilor", 

Urmează apoi produeţiuni de tot fe
lul : mese, bastoane, chimire, cutii, perit, 
frânghii, pantofi, călimări, pieptare,—cămilei 
feţe ciorapi, lucrate de femeile de la În
chisoarea P.ă'ăreşti. De a imirat e de 
asemenea un cojoc, care va fi trimis la ex 
por ţ ia de la Paris. 

Situaţia în Austria. 
Ziarele vieneze publică toate o tele

gramă din Linz V63tind, că regimentul 
4-lea din Tirol şi un regiment de in
fanterie din Viena au fost consemnate î« 
urma und porund reservate (confidenţiale) 
şi au capotat ordin a sta gata de plecare 
in Boemia. Soldaţii au fost provezuţl cu 
cartuşe pline. 

* 
Deputatul sloven clerical tn parla

mentul austriac, Dr. Krek s'a exprimat la 
o adunare politică ce s'a ţinut în Liubliam 
(Laibach) în următorul chip : 

„Solidaritatea dreptei parlamentare 
este garanţie, că chestiunea limbilor trebui 
resolvită înaintea celorlalte. Nemţilor lie- j 
bue să li-se arete, că tn acest stat ш i 
sunt popoare de mal „puţină valoare'1 \ 
(minder werthig), sau „inferioare'", precum I 
ne ziceau mal nainte. Si această dovadă 
trebue dată şi guvernului. O astfel de do 
vadă încă nu e«te cu putinţă, până nu « 
va schimba constituţia şi pâuă nu este In
trodus votul universal. 

,,ActuaIul parlament n'are nici o in
fluenţă asupra Ungariei şi a politicei ex
terne. 

„Multora li-se pare lucru straaiu, ti 
deputaţii sloveni catolici merg mână In 
mână cu Ceh I tineri (cari încu sunt toţi 
catolici. R „Tr. РЛ) şi că stau alăturea 
cu Dr. Feriancid (Sloven de confesiune cato
lică, dar' nefăcend nici o deosebire între 
confesiuni creştine. R. „Tr. P.") Împotriva 
heghemoniel Nemţilor toţi trebue să tie 
solidari. De aceea cel ce din considera-
ţiunl confesionale sgudueşte solidaritatea 
dreptei, preinueşte pagubă naţiunel sale' 
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Revista externă. 
Din Balcani. 

„Agenţia telegrafică bulgară" din So
fia vesteşte : 

.Ştiri ce sosesc din Macedonia, spun 
ei printre populaţiunea curat bulgară de 
acolo domneşte nemulţămire, ba chiar sbu-
ciumală. Causa este, că au fost redeschise 
şcoli Berbeşti tn locuri uade nu se găsesc 
de loc S o r b i ; apoi şi politica urmată de 
Tucia, indulgentă faţă cu propaganda 
іегЬзазсз, сагд tinde a înfiinţa ca', se poate 
de mnlte şzoli printre populaţia curat bul
gară. 

„D'aaemenea numirea călugărului ser
te Firmilian, cunoscut t-a cel mii agil 
agent al ideii sârbeşti, de mitropolit în 
teplie, a fost unul din Imboldurile nemul-
ttairiî Bulgarilor din Macedonia. In toate 
aceste mSsurl Bulgarii vöd o provocare 
din partea guvernului turcesc. In cercurile 
bine informate se crede, că în urma ace-
stei politice se pot aştepta turburări în 
Macedonia." 

Tocmai aşa rëu n'or fl stând lucru
rile. Dar 8 3 vede treaba, că lozinca: .divide 
îi impera* se practică şi acolo. Prote
jarea elementului eôrbesc în Macedonia, 
jecând până acum puţină vreme Bulgarii 
ш cel mai preferaţi şi sprigiaiţt in Con-
itantinopol, se poat8 explicaşi reduce la in 
Jaenţi Austro Ungariei, în al cărei folos 
l'a întêmplat osândirea radicalilor sorbeştl 
bprocesul zis ,de atentat şi complot*. 

Impregiurarea, că regele Alxandru 
alBêrbieï, trecênd acuma câteva zile prin 
Viena, nu s'a întâlnit cu împëratul Fran
cise Iosif, nu este dovadă a contrariului, 
m a unei schimbări brusce în politica 
Austro Ungariei faţă cu Rêrbia, ci este nu
mai o trSsătară tactică faţă cu Rusia. 

Cetatea Aradului. 
D'acum încolo n'are să mai existe, 

cel puţin ca . că t a t e ' (Fostung) nu, ci nu
mai Ia calitate de : ,K. u. K. Militär Sta
tion Comando.* Aşa sună porunca ministru-
lol de rësboiu. 

De mult adică, decând s'au descope
rit tunurile de tot felul, cetatea nu mai 
avea iisemnătate tocmai mare şi cu deo-
lebire delà 1849 încoaci, era pur şi simplu 
eaaumă mare pentru soldaţi. 

.Patrioţii' ar vrea ca nici cărămidă 
ii nu mal iemână din tr'ânsa, că prea le 
aminteşte de lucruri triste pentru istoria 
lor naţională. Aşa, la 1132 regele Bela II 
(cel orb) convocase aici Dieta, In care re-
pna a pus ca magnaţii ce se resvrătiseră 
й fie t ă ia ţ i . . . Şi d'atuncl încoaci, cu deo-
lebire pe vremea Turcilor şi apoi sub Maria 
Teresia, multe s'au petrecut aici. La 1849 
la 6 Octomvrie cetatea aceasta a fost lo
tul de execuţie a celor 13 generali maghiari 
(mai mulţi nemaghiari) cari ridicaseră ar
mele contra împăratului. Tot In casaman-
|»le acestei cetăţi au fost arestaţi, după 
revoluţie, ca la 600 maghiari (foşti soldaţi 
tanthiştl), dintre cari unii au ajuns la 
Kufstein, alţii In — mormon t . . . 

D'aceea .patrioţii* pledează acum In 
gens cu „cetatea" să fle expropiată şi îa 
loeu-i eă se facă un museu naţional istoric... 
Ш .patriot" a şi trimis pentru acest scop unul 
star local вита de o — coroană. 

Pentru noi Românii cetatea aceasta 
este locul care amiatest« atâtor viteji din 
reg. 33 cei trei ani trăiţi In slujba împeră-
leajce... Ear cazaraatcle numai ele ştiu de 
вввріпеіе nefericiţilor cari au gemut prin 
Intunereeul lor. 

NOUTĂŢI 

Arad, 6 Noemvre 1899. 
Din causa sfintei sărbători de mâne 

BunSrul proxim al ziarului nostru va 
apare numai Mercnri Ia amiazi. 

M. Sa Monarchul a sosit Sâmbătă In 
Budapesta. Seara s'a dat prâni de Curte ; 
la cerele s'a întreţinut mult cu cardinalul 
Schlauch, apoi cu Horánszky, vorbind despre 
cuotă, ear cu Ugron a vorbit despre sta
tus ul catolieardelean. 

* 

Moştenitorul de tron, archidu
cele Ferdinand a sosit alaltăeri în 
Ecica Română, unde populaţia la 
primit cu alaiu. Va sta mai multe zile, 
luând parte la vînătoarea ce aranqeazâ 
contele Harnoncourt. „Egyetértés" oede 
a şti că archiducele se va cununa 
aici eu'contesa Chotec E fapt că în
dată după sosirea archiducelui la Ecica, 
episcopul catolic Dessewffy din Timisóra 
a fost chemat acolo telegrafic. 

* 

Alegeri pentru Congres. Consistoriul 
diecesei Caransebeşului în şedinţa sa ple
nară ţinută Luni în 18/30 Octomvre a. c. 
a luat hotărîre în privinţa alegerei deputa
ţilor la congresul naţional bisericesc pe 
noul period de trei ani, începênd cu 1 Oc 
tomvre a. c. Pe basa hotărîrei consistoriale 
Duminecă In 31 Octomvre st. v. a. c. preo
ţimea parohiale va avè să publice ţinerea 
sinoadelor parochiaîă pentru alegerea depu
taţilor mireni, caii sinoade parochiale elec
torale se vor ţine Duminecă In 7 Noenvre 
st. v. car' Duminecă, în 14 Noemvre st. 
v. va avè loc scrutiniul. Deputaţii preo
ţeşti se vor alege în eolejjiile preoţeşti Joi, 
în 4 Noemvre a. c. calendariul vechiu. 

* 

Denumire de protopresbiter. Tot In 
şedinţa plensră din 18/30 Octomvre a. c. 
penractând actul alegerei de protopresbiter 
în tractul Buziaştdui, Consistoriul diecesan 
din Caransebeş a numit de protopresbi-
pe preotul din Mehadia, Ioan Pepa. 

* 

„Familia", cea mal vechie revistă 
românească din Ungaria şi Transilvania, 
pe care dl Iosif Vulcan o ţredigiează cu 
atâta grije, In numërul sen de ieri, pe 
lângă alte lucruri interesante, aduce por
tretul reuşit şi o biografie a dlul Dr. 
D. P. Barcianu, modestul dar' bărbatul de 
litere şi ştiinţă vrednic de stima şi admi-
reţia tuturor Românilor. Ne азосіет din 
tot sufletul la omagiile ce „Familia" face 
excelentului nostru amic. 

Notar public în Arad va fl 
numit, spun foile guvernamentale 
chiar, dl I o a n B e l e ş , advocat 
în Arad şi deputat al cercului М,-
Radna. 

Haupt-raport-ul de Sâmbăta 
s'a petrecut în cetatea Aradului fără 
nici un incident. Oficerii reserviştl 
s'au presentat majorului S 1 i m à k, 
asistat de locotenentul M i r o n S e r b , 
ear' după aceea i-a trecut pe toţi în 
revistă colonelul W a c h s m a n n . 

* 

Concert şi joc In Sacul. Se anunţă 
din nou, că „Reuniunea de cântări a plu
garilor români din Hodoş", din incidentul 
adunării despărţemeotu'ul Lugojal „Asocia
ţiuni! pentru literatura română şi cultura 
doporulul român 1 ', arangează In comuna 
Sacul, Duminecă la 31 Octomvrie st v. 
(12 Noemvrie st. n.) a. c. concert împreunat 
cu petrecere cu joc, la care invită comi
tetul arangeator, Preţul de întrare de 
persoană 40 c , de familie 1 fl. începutul 
la oarele 3Va du ă amezl. Programul con
certului este bogat şi foare variat. 

* 

Lecţii patriotice. De vre-o trei zile 
la comedia maghiară din Budapesta trage
dianul italian Novelli face furoare, mai ales 
în piesele lui Shakespeare. E<jr ungurimea 
şi desigur, In locul prim : Ovreimea, cer
cetează teatrul şi aplaudă groaznic pe ma
rele artist. 

Lucrul acesta nu-i place marelui pa
triot Bartha, care în .Magyarország" de 
eri le şi trage o lecţie patrioţilor, nu-

mindu-i maimuţe, căror le place tot ce este 
la modă şi—străin. Aceasta In detrimentul 
spiritului genuin maghiar. 

Ii batjocoreşte mai ales constatând 
că dintre cei c , aplaudă, nici a zecea parte 
nu pricep limba tn care joacă fie Noveili, 
fie Duse ori Sarah Bernhardt. 

Dar d-sa pricepe oare, pentru a putè 
face comparaţie şi să afirme, că artiştii 
aceştia străini nu-s mal iscusiţi de cât 
Ujhàzy ori Szacsvay?! 

Va să zică : Cum e Turcul, şi pisto
lul — cum e publicul aşa e şi critica ! 

Caraghioşii O depeş9 anunţă, că din 
Serbia câ teva sute de cetăţeni au oferit 
spriginul lor — Engliterel, declarându-se 
gata a merge să lupte contra burilor. 

Nu ştim dacă Englitera va primi oferta. 
E sigur însă, că voinicii delà Slivniţa au 
făcut-o aşteptându-se la un avans de soldă. 

* 

O groaznică nenorocire—ni-se scrie— 
era să se întômple Sâmbătă, tn 4 Noemvre 
n., pe linia căii ferate dintre Sibiiu şi Vin 
ţu lde jos . Anume trenul de persoane, ce 
pleacă din Sibiiu dimineaţa la orele 8 a 
deraiht între staţiunile Galeş şi Apoldul-
de-sus tocmai tn momentul de-a întră pe 
podul uriaş, numit .Teufelsbrücke". Pri
mejdia era să fie cu atât mai îngrozitoare, 
cu cât podul şi linia peste tot are aci o Înăl
ţime de 35 metri peste suprafaţa pământu
lui. Norocirea a voit însă, ca nici un va
gon să nu deraileze. ci numai locomotiva, 
care, împinsă de avântul ei şi de povara 
vagoanelor, s'a ttrit pe păment în distanţă 
ca de 20 -30 metri, — spre norocire, — în 
direcţiune dreaptă, fără să alunece de pe 
die In adâncime, până s'a oprit In bârnele 
podului. Astfel căletoril au scăpat numai 
cu spaima, eară trenul, după o întârziere 
de vre-o 2 ore, 'şi-a continuat drum.il cu 
ajutorul altei locomotive, adusă în adins. 

* 

O fetiţă română — dispărută. Sub 
acest ЙПі cetim in „Patria", numărul de 
Vineria trecută : Aurelia flea înv. sup. Alex. 
Şuhan din Mitocul Dragomiraei, care frec
venta clasa a 6 a şcoalei de exerciţiu în 
Cernăuţi a dispărut Vineri dimineaţă mer-
génd la şcoală. Cu toată osteneala poliţiei 
nu s'a putut până acuma afla. Eară de 12 
ani, brunetă, înaltă subţire In trup şi era 
In ziua când a dispărut, îmbrăcată într'o 
rochie albastră — (cum poartă copilele de 
la internatul român) şi o jachetă cafenie 
pestriţă, pe cap avea o pălărie de paie 
albă cu cordică pestriţă-albastră. Despera
tul părinte roagă, ca cei cari vor da de 
urma fetiţei, să binevoiască a anunţa a-
ceasta. 

* 

In cancelaria advocaţială 
a domnului 

Dr. Vasils Fodor, în Abrud 
se caută un tiner român ca scriitor 
In cancebrie. Se prefer cei cari au 
absolvat pedagogia. Doritorii se vor 

adresa diu! Dr. V. Fodor. 

ULTIME ŞTIRI 
Lista civilă. 

Ziarele maghiare sunt alarmate că 
guvernul actual s'ar fl angajat să spo
rească lista civilă. 

Motivul acestei urcări a r fl urmă
torul : la 1868, când s'a hotărî t suma 
actuală, nn erau maiori de cât numai 
88 membrii ai Casei Domnitoaie. Acum 
snnt însă 72 şi conform regulamentului, 
flecare membru al Casei Habsbur-
gice trebue să primească anual nn 
apanagiu de 50.00 florini din lista 
civilă a M. Sale Monarch o lui. Dândn-se 
aceste sume, se înţelege că restul nu prea 
se ajunge pentru întêmpinarea cheltuelilor 
de la Curte. 

E vorba deci ca suma listei civile să 
se sporească în ambele jumotăţî ale mo

narchie!, cu 5,400.000 coroane, aşa că pe 
viitor lista civilă ar représenta suma de 
24,000000 coroane, în Ioc de 18,600000 
corone, cât este acum. 

Din urcarea aceasta a r veni pentru 
Ungaria o sarcină de 2,600.000 coroane. 

La început Ungaria'a dat 3,650 000 fl., 
care s'a urcat apoi Ia 4,650000 fl. 

„Budapesti Hirlap" zice că n 'ar avea 
nimic în contra sporirii, cere să se re
glementeze însă cheltuirea acestor bani, 
şi]anume ca nu numai Curtea regală s i fle 
o jumëtate an în Budapesta, ci şi membrii 
Casei Domnitoare să fle obligaţi a sta o 
parte a anului între Unguri. 

De ale Cehilor. 

Ca în fiecare numër, de la revo
carea ordonanţelor încoace, aşa şi nu
mërul de Dumineca trecută a lui 
„Nar. Listy" are rubrieă lungă um
plută cu ştiri dintr'o seamă de oraşe 
din Boemia şi Moravia, unde s'au 
petrecut şi se petrec fără întrerupere 
demonstraţii şi turburări, în unele 
locuri chiar de repeţit-э ori, sau con
tinuând mal multe zile d-arôndul. 

Poarte rare sunt acele locuri, 
unde aceste apariţiuni să n'aibă şi 
caracter antisemitic, pe lângă cel 
oposiţional faţă cu guvern şi naţio
nal faţă cu Nemţii. In urma acestui 
caracter antisemit, mişcarea naţională 
a Cehilor nu e aşa de aspru condam
nată din partea Vienezilor, precum 
ar dori ori căuta să fie Nemţii radicali, 
din contra, cei ce ascultă de co
manda lui Lueger, simpatisează pe 
ascuns cu poporul ceh. 

In numèrui söu de Duminecă, 5 
c , „Nár. Listy" conţine amănunte 
asupra turburărilor mai ales din 
doue oraşe anume : unul în Boemia, 
Jose for (Josefstadt), unde „o mare 
mulţime de lume aştepta eşirea din 
temniţă a trei reserviştl, cari, de teama 
demonstraţiunilor, n'au fost puşi pe 
picior liber; trupele apărării ţeriî 
(Landwehr) sunt consemnate; ear' 
cele ale armatei comune au fost co
mandate a face rendueală, ceea ce s'a şi 
ajuns, arestate fiind 5 persoane. 

In oraşul Kyjov e aşa ferbere, 
încât are să vină acolo însuşi ministrul 
de rësbel şi comandantul corpului de 
armată din Bêrno. 

Păziţi vô sănotatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturaiu, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu ' multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-a dreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. I tili us Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

B C O J N O A A I J B . 

G r â n e . 
Preţurile de la 31 Octomvrie. 

Arad : B.-Pesta 
Grâu Aprilie fi. 7.17--7 .40 fl. 8.28--8.37 
Septemvrie » 8 1 2 -8 .13 
Cucuruz vechiu 5.~ -5.20 * 5.04--5.08 

nou 4.--4.10 5.14 -5 .15 
Orz vechiu , 5.90--6 .60 

nou , 5.50--5 .60 * 6 , — -6 .10 
Secară A p r . . 6.60--5.70 % 6.70-- 6 . 7 1 

, vechiu „ ii 6 20 -6 .45 
Ovös Apr. , 4.40--4.50 * 518- -5 .20 

Oct. . 4.90--5 .28 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hartlo-monetă româna Comp. fl. 9-48 vend 9 52 
Lire turceşti , —._ 
Imperiali (15 B. aur) , 18.90 * 1 9 _ 
Buble ruseştt 100 à , 126 — * IT— 
Galbeni . 5.68 ." ъм 
Napoleon-d'orï . 9-48 , 9.55 
100 Maree germane , 58.50 , 53 95 
LlVrO «Inrllnc 11 90 " l'i/r.;> 

Editor: Aurel PopoviciBarcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu Şirianu. 
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La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vânzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Povestea unei coroane de oţel„ 
cu preţul de 75 cr., „Resboiul 
nostru pentru neatîrnare'* cu 55 
er. , de George Coşbuc. 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 8 0 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 60 cr. 

„Lupta pentru drept* de Dr. R. Шѳ-
ring traducere, de T. V. Păeăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse' de Iudita Se-
cula, Preţul 6 0 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
6 0 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţionea «Trib. Pop ." 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru învăţătorii şcoalelor poporale 
române, Întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, Înveţător tn Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unui exemplar: 30 crucerl. 

* 

Un comentariu la § 96 al „Statutulu 
organic bisericesc gr.-or. rom.u după 30 de 
ani, de I. cav. de Puşcariu. Braşov, 1899. 
Tipografia Ciurcu et. comp. O broşură în for
mat mare cu un text de 39 pagini. Preţul 
1 coroană. Se poate comanda şi delà Li
brăria numitei tipografii. 

O nouă carte folositoare. Sub titlul: 
.Amicul Poporului, îndreptător în cause 
administrative şi judecătoreşti pentru poporul 
român', de Titu Vuculescu, pretor, a apărut 
tocmai acum în tipografia „Tribunei Popo
rului" în Araă o carte în adevër folositoare 
pentru popor. Ea se extinde pe 148 pagini, 
ln format 8° mare, cu un tipariu frumos şi 
bine îngrijit, broşată elegant şi scrisă într'un 
limbagiu la înţelesul poporului. Materialul, 
împărţit ln numeroase capitlurî mici, cu
prinde sfaturi şi înveţăturl de foarte mare 
folos pentru toate trebüe şi trebuinţele popo
rului. Ori-ce daraverî, pe carî poporul le 
are aproape zilnic atât cu diregStoriile ad
ministrative, cât şi cu judecătoriile din pa
trie, cărturarii din popor le află tn cartea 
aceasta toate la un loc, bine lămurite şi 
spuse în limbă poporală şi înţeleasă de 
toţî. 

Preţul acestei cărţi folositoare şi vo
luminoase este numaî 1 coroană (50 cru
cerl) şi se poate comanda atât la autor în 
M.-Pécsica, cât şi la administraţiunea „Tri-
bunei Poporulu*. 

Ni-au sosit la redacţie următoarele călindar 
pe anul 1900: 

—.Almanachul îreţatoruîui român* (Anni II), 
de losif V e l c e a n , înveţător. A apărut şi se poate 
omanda la .Tipografia* in Sibiiu şi la autorul ln 
Reşiţa pentru preţul de 111. 

— „Călindariul BOU" pe anul visect 1900 
(anul I). A apărut şi se poate comanda la tipogra
fia C i u r c u ln Braşov cu preţul de 80 cr. 

— „Calindariu" pe anul delà Christos 1900 
(anul XXI). A apărut şi se poate comanda la tipo
grafia dieeosana din Arad. Preţul 30 cr. 

.Tragedia Calvarului ' , de L'abbè Henry 
Bolo, tradusă în româneşte de membrii so
cietăţii de lectură „Inocenţiu Micu Clain* 
a teologilor din Blaj. — Sub acest titlu a 
apărut în „Tipografia* din Sibiiu şi ni-s'a 
trimis la redacţie a broşură elegantă de 
287 paginî, cuprinzând o lectură religio? să-
morală Înălţătoare de inimi, din viaţa, acti
vitatea şi despre sfîrşitul tragic al Mântui
torului. Frumosul op traducëtoril îl dedică, 
ln semn de omagiu şi flască iubire, I. P 
S. Sale archiepiscopului şi metropolitului Dr 
Victor Mihályi. — Preţul unui exemplar este : 
2 coroane (3 lei pentru România). 

* 

ABCedarul ilustrat de losif Moldovan 
şi con soţii a apărut In ediţia a H-a, îndrep
tat şi înmulţit, şi se află de vênzare numai 
Ia .Tipografia diecesană' în Arad, cu preţul 
de 20 cr. 

„Povestea unei coroane de o ţe l ' , Ge 
iubitul nostru poet George Coşbuc, a apă
rut în Bucureşti, tn editura librăriei C. 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni inter
calate într'un text istoric-poporal, ce se 
extinde pe 260 pagini ale volumului tn for
mat octav mare, cu un tipariu frumos şi 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul : 1 leu 
50 bani.—Din titlul cărţii încă se poate 
vedé, că ea cuprinde istorisirea despre 
„Restatornicirea domniei româneşti şi resbo
iul pentru neatêrnare", scrisă anume pentru 
ţerănin.e. Incepênd delà Introducere, până la 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeose
bi, este scrisă cu atâta foc şi dragoste de 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi în
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, in
cepênd odată s'o citeşti, n'o mal poţi lăsa 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce ai 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu o 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — O ade
verată podoabă literară şi un mărgăritar 
nepreţuit în literatura noastră poporală. Ear 

Nouă carte de şcoală. A apărut toc
mai zilele acestea „Geografiapentru şcoalele 
poporale", întocmită pe basa planului mini
sterial de înveţăment, partea primă (pentru 
clasele III şi IV^, de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasial, ln editura Librăriei Ciurcu 
în Braşov. Preţul: 35 cr. 

Acest nou manual de geografie al dluî 
profesor Goldiş, în forma cum se presintă, 
este cât se poate de potrivit pentru cele 
douö clase (III şi IV) ale şcoalel poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
flecare îndeosebi, de „Observerl metodice" ; 
textul, expus Într'un limbagiu uşor, şi cu 
mai multe ilustraţiuni ; intercalarea în text 
a hurtelor pentru flecare din cele cinci ţi
nuturi mari ale Urgariel, — sunt toate 
calităţi alese, prin cari manualul dluî Gol
diş se recomandă foarte mult tuturor \nveţă-
orilor delà şcoalele noastre poporale. 

* 

„Economia Naţională 4 ', revistă econo
mică, statistică şi financiară apare lunar 
in Bucureşti sub direcţia dlui P. S. Aure
lian. Anul XXIII. Nr. 8 (din August 1899) 
are următorul sumar: Idea de jeetr^fi în 
relaţiunile sociale, de A. D. Damianoff. Bi
bliografia ceşti unei Orientului, de St. Oră-
şanu. Făinurile noastre la exposiţia de 
făinuri delà Rotterdam (Olanda) de V. 8. 
Moga. Ştiri economice de V. Ѳ. Moga. 
Bibliogiafii. Anunţuri. 

* 

O pagină din istoria Bucovinii din 
1848—50, dimpreună cu nişte „Notiţe de
spre famata Hurmuzachif, ca răspuns la ar 
ticolele din ziarul „Patr ia" din Cernăuţi 
anul III. Nrii 304 şi 305, în chestiunea 
biografiilor bucovincne din Enciclopedia 
Română din Sibiiu, de Dr. 1. G. Sbiera 
Cernăuţ, 1899. 

serviciul, ce are Bă facă opul acesta tere
nului cărturar nu numai In România, ci ln 
toate ţerile locuite de Români,—nemôsurat 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poten
ţa, unde este : adevëratul simţ naţional, iu
birea curată de neam şi de patrie, îndem
nul epre fapte mari şi glorioase şi neclin
tita dragoste pentru limba strămoşească. 

Almanach, edat de „Reuniunea înve
ţatorilor români de la şcoalele confesionale 
gr.-or. dindiec. Caransebeşului, din incidentu 
adunării generale iubüare, ţinută ln zilele 
de 10/22 şi 11/23 8eptemvrie 1895, cu care 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui Con
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura comi
tetului reuniunii. — Sub acest titlu harnica 
renniune a înveţatorilor noştri din diecesa 
Caransebeşului a scos de sub tipar tn 
.Tipografia diecesană* din Caransebeş un 
op voluminos, peste 230 paginî, în 
format mare şi elegant, avênd un cuprins 
bogat şi de interes general. Preţul cărţii 
es f * numai 1 fi. v. a. şi se poate comanda 
de la .Librăria diecesană* din Caransebeş. 

Pentru membrii Reuniunei opul s'a pus 
la disposiţiunea P. On. domul protopresbi, 
teri din diecesa Caransebeşului spre vênzare 
ear' pentru celalalt On. public se află de 
vênzare (cu preţul de 1 fl. piue porto 
postal de 15 cr. v. a.) Ia Librăria diecesană 
din Caransebeş şi la notari ui comitetului, 
Ioan Marca, înv. în Német Bogsàn. 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de 8. Teodcrescu-ChirUeanu. — Pre
ţul 8 cr. 

* 

Eminescu, pesimist, profet şi econo
mist, supliment la revista „Primăvara", de 
I. S. Ordeanu. Sub acest titlu a apărut 
în tipografia „Gazetei Săteanului" îa Bu

cureşti şi ni s'a trimis la redacţie u n i 
de mare valoare literară. S ) e x t i n d e pe I I 
pagini, îu format octav obicinuit, cu un ţipi 
ales şi bine îngrijit. Va fi c e t i t cu mul 
plăcere şi cu viu interes de toţi, câţi ^ 
să cunoască tot mal deaproape viaţa ţi щ 
terea creatoare a spiritului marelui noah 
poiet Eminescu. — Preţul unul exemplu 
este 1 leu (50 cr). 

AVIS. P. T. domni învăţă tor ! j 
colegi. La multele întrebări ce mi-se k 
cu onoare vin a respunde, că d e ş i am li 
trat In statul de pensiune, dar' lucru i 
mal departe pe terenul literar-didactic, i 
pentru noul an şcolar 1899/1900 p o t ser, 
cu manualele mele didactice — scrise g 
multă Îngrijire — într'o limbă uşoatl 
metodă practică şi amësurat gradului i 
înţelegere a tinerime! noastre d i n ţcoti 
poporală, ca aşa carte să le fie dragi 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Ш 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 n 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. penii 
L an 20 cr. 3. Micul abecedar P. I 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Mia 
legi ndar P. III. ediţia V. pentru III. ţi R 
an. 80 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia IE, 
pentru înveţători 30 cr. 6. Metodul I 
procedere, la Abecedar, p. înv. 40 er. I 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Ѣ 
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 s 
9. Socoata P. I. ediţia IV. 20 er. II 
P. 11. ediţia II .20cr 11. Tabelele, mësurilei 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ed | 
VI. 20 cr. 13. Geografia P. I. ediţia IV. (da 
Ш. şi IV.) 20 cr. 14. btoria Ungitii 
ediţia II. (clasa IV. şi V.) 20 c r . 15- Istorii 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abece i i 
german-român 20 cr. 17. Istoria Rli 
30 cr. 18. Micul gratulant 30 er . II 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. Invoţ\| 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegiali h 
Tuduczscu. (Com. Temes) posta B.-Lippi 

Calindarul nostru 
pe anul visect 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai acum 

co i l n s t r a W , cn ün bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 cr. 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii do a şi-'l procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La comande mal mari de 10 exemplare 

dăm 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului 4 . 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovici-Barcianu Arad. 


